



## 全景中卫:沙河同框星辰近

宁夏日报报业集团全媒体记者 阎 良 见习记者 杨月儿 王 强 中卫市新闻传媒中心全媒体记者 保永琴 孙迎春 任 浩

风掠黄沙漫背影,一步一人尽孤独。  
水穿黄沙绿河岸,一步一景皆成诗。  
走进沙漠,走出沙漠。沙漠害苦了沙坡头,也成就、幸福了沙坡头。人沙和谐,不仅是理想,更是比画卷更为瑰丽的现实。

中卫市沙坡头旅游景区,大漠,长河,星辰,绿荫,还有袅袅炊烟解构唐代诗人王维的孤烟、落日……

今年“十一”假期,中卫市接待游客逾150万人次,旅游收入突破10亿元。从防沙治沙到点沙成金,中卫用智慧和汗水画好、画精旅游图景:大漠掘金,乡村和美、古城烟火……沙漠水城中卫,终将羡慕变成了被羡慕的对象和学习的样本。

### 大漠黄河景自成

“宁夏川,那个好地方呀……”阳光洒在沙坡头旅游景区的沙丘上,46岁筏工何太景嘹亮的歌声已在黄河岸边飘荡。他粗糙的手掌抚过鼓胀的羊皮筏子,开始了一天的忙碌。

“16岁刚来的时候,哪能想到沙漠能这么热闹。”何太景回忆,那时只有零星的游客骑骆驼,坐羊皮筏子的游客少之又少。如今,坐着羊皮筏子体验黄河漂流的游客络绎不绝。

### 我区重大项目加快建设系列报道③

本报讯 (记者 赵磊 实习生 马晓月)10月20日,宁夏首个跨省自主建设的铁路项目——黄公铁路至石嘴山市惠农区铁路专用线传来喜讯:该项目桥梁桩基施工已完成七成,建设者正抢抓工期,全力推进项目建设。

黄惠铁路专用线项目是我区唯一一条跨省自主建设、经营性地方铁路,全长13.192公里,设计年运输能力1000万吨,主要承担蒙西地区经由东乌铁路的煤炭、矿石等资源调入,以及经由东乌铁路、包神铁路等与天津港之间大宗工业品的进出。

10月20日,黄惠铁路项目惠农黄河大桥施工现场,旋挖钻轰鸣震地,技术工郭福明攥着操作杆喊:“再加把劲!差半米到预定深度!”钻杆骤沉,泥浆汨汨而出。吊车鸣笛靠近,带班队长张海清挥着手喊:“孔清完没?要下钢筋笼了!”钢索吊着钢筋笼缓缓沉孔,郭福明扶着笼身喊:“慢点儿!左挪两公分!”随着钢筋笼的下放,混凝土也跟着缓缓注入其中。

目前,黄惠铁路项目重难点控制性工程惠农黄河铁路大桥桩基施工已全面展开。项目已完成六成基础施工和44.4%的承台施工,已启动T梁架设作业。与此同时,河滨工业园区特大桥部分承台已进入全面施工阶段,部分桩基施工同步展开。

“项目电力、通信等迁改作业并行推进,简支T梁预制已进入标准化生产阶段。主体工程已完成总量的23.5%,其中桩基已完成71.3%。”中国铁建大桥局黄惠铁路项目负责人谢润泽介绍。

据悉,黄惠铁路项目建成后,将构建“东进西出、南上北下”的货运网络,大幅提升蒙西煤炭、矿石资源向宁夏的输送效率。按照规划,初期年货运量将达850万吨,远期提升至1300万吨,其中煤炭、铁矿石等大宗资源占比超70%。

据了解,国能宁夏石嘴山发电有限责任公司、英力特等企业每年煤炭与铁矿石需求总量超1920万吨,黄惠铁路投运后,企业用能短缺问题将得到根本性缓解。项目建成后,还将打通宁夏北部至黄骅港、天津港的陆海联运新动脉,货运距离缩短约200公里,区域大宗物流成本有望显著降低。

### 我区各大电厂提前启动冬季储煤 电煤专列车轮滚滚保供应

二版▶

### 宁夏故事

### 羊说贺兰山

六版▶

## 两化一振兴 塞上清新篇

“原本只有几个人的筏工队,如今壮大到了116人。”何太景说。

“坐着有2000年历史的羊皮筏子,听着筏工放歌,看着黄河水奔腾,感觉好极了!这才是有生命的黄河,才是有质感的旅游。”山西游客贾宇静说。

沙坡头的魅力不止白天。夜晚,在观星谷,观星师张佳瑶手中的指星笔指向大漠星河,引得游客一片惊叹。“去年英仙座流星雨,300多人躺在沙地上,静静地看着流星一颗接一颗地划过。那时候,觉得沙漠是会呼吸的。”张佳瑶说。

“来之前,孩子以为沙漠里只有沙子。来之后,才知道这里有会扎草方格的治沙人,还有比故事书里更神奇的星空,值了!”四川游客李小丽展示着女儿画笔下的北斗七星说。“躺在床上数星星,这种体验独一无二。”北京游客马燕十分享受沙漠特有的浪漫。

“沙坡头,是沙漠的尽头,也是生命的源头,最早因治沙成果闻名于世界。1984年景区刚起步时,全年游客数量不到现在一天的量。”沙坡头旅游景区副总经理朱文军介绍,景区最初只有骑骆驼、滑沙、皮筏漂流等项目,后来增加了黄河飞索、黄河蹦极、沙漠冲浪、大漠飞天等,实现了集天上飞、水中游、地上跑于一域的立体式旅游体验,30多种旅游项目各具特色,被游客誉为“沙漠迪士尼”。

如今,沙坡头已蹚出一条“观光体验+休闲度假”的双品牌路子,成为宁夏旅游的一块“金字招牌”和国内沙漠高端旅游度假目的地,被《中国国家地理》评为中国最美六大沙漠之一,还入选“2004年度中国十大最好玩的地方”,2025年登上全国5A级景区品牌传播力百强榜单。

“从治沙奇迹到打造国际沙漠旅游目的地,我们走了40年,但对中卫来说,这只是开

始。”朱文军感慨道。

### 一树花开满园春

石子入水,连漪层层。沙坡头旅游景区3公里范围内原为沙漠、荒滩,后来逐渐诞生了大漠星河、金沙海等景区,建起了沙漠图书馆、沙漠艺术馆、Tengol沙漠度假酒店、梭梭酒店等标杆式建筑,还陆续建设了3个移民村。

“作为地区旅游行业的标杆,沙坡头旅游景区始终是我们学习的对象。我们定期组织员工交流学习,借鉴其‘让游客从满意到感动’的服务理念,精细的内部管理制度以及丰富的全日制活动设计。”宁夏腾格里金沙海旅游有限公司总经理何荣华说。

金沙海公司新落成的飞沙悦动文体中心,是宁夏首家沙漠室内文体场馆;由废弃火车车厢改造的火车主题旅馆,将游客平均停留时间从一天延长至两天一晚。

一树花开满园春。背靠沙波头“这棵大树”,当地各景区差异互补、协同发展。

紧邻沙坡头旅游景区的迎水桥镇鸣钟村、鸣沙村和沙坡头村是3个移民村。

(下转第三版)

取消硬限制 增加软服务 强化大协调  
宁夏公安“一体两翼”护航活动经济

本报讯 (记者 马忠)“3万人的音乐节,从入场到散场一路畅通,警察同志连共享单车都帮我们协调好了!”10月中旬,刚看完银川览山剧场演唱会的市民杨博文还在朋友圈晒着与歌手胡夏的合影,另一边,成都魅力橙果公关策划有限公司总经理马刚已经开始忙着对接明年的演出。今年截至目前,宁夏共举办大型活动100余场次,接待观众超百万人次,实现安全事故零发生、主办方反馈零差评、观众体验零距离的目标。

“以前办场演唱会,内场最多5000个座位,较外省区内场8500至12000人的核准容量差距较大,除去成本基本是亏本买卖。”自治区公安厅相关负责人一语道出曾经制约全区大型演出活动的重要因素。彼时宁夏执行2014年的旧规,体育场内场容量、安全通道宽度都有严格限制,7天的审批周期加上宣传预售等时间卡得紧,不少演唱会承办方宁愿绕开宁夏,也不愿“吃力不讨好”。

今年,针对承办方“不敢办、不愿办”的顾虑,自治区公安厅启动制度革新,出台《关于进一步优化大型群众性活动安全管理工作的指导意见》:取消内场座位占地面积等硬限制,参照国家标准将容量提至8500至12000人;审批时限从7天压缩至5天,同场地同类型活动可“一次申请、一次许可”,指导企业开展安全许可申请和风险评估,对申请材料不符合要求或不予许可的活动一次性告知并详细说明理由。

“政策松绑了,安全保障更实了。”马刚的团队今年5月承办银川超级音乐节时,民警提前半个月就来到现场,从舞台搭建的承重计算,到安检口的人流疏导路线,逐环节给出专业建议。活动当天,银川市公安局“情指大厅+现场指挥部”实时联动,外围交警疏导交通,场内民警巡逻答疑,连场馆周边的免费停车位都已提前划定,协调共享单车运营商增配电动车,联动公交公司规划接驳线路和接驳车辆。2天的音乐节,3万名观众零拥堵、零意外,这场音乐节成了不少游客“爱上银川”的理由。

从国际车展、沿黄九省区民歌会,到青春民谣嘉年华、贺兰山天籁之夜演唱会、2026亚足联U20女足亚洲杯预选赛,宁夏公安部门已提前优化各项服务保障措施,制定专属保障方案。

“大型活动不是负担,而是展现宁夏塞上风采的窗口。宁夏公安将继续升级‘制度创新+实战保障’的‘一体两翼’模式,让更多人因一场活动爱上宁夏,让平安成为这片土地最亮眼的邀请函。”自治区公安厅相关负责人说。

## 2025年“王选新闻科学技术奖”揭晓 宁报集团数字媒体能力升级项目获一等奖

本报讯 10月16日,2025年“王选新闻科学技术奖”获奖名单揭晓。宁夏日报报业集团“宁报集团数字媒体能力升级项目”凭借其创新性的技术架构和在推动新闻传媒行业数字化转型中的突出贡献,荣获2025年“王选新闻科学技术奖”技术进步奖项目一等奖。

该项目是宁夏日报报业集团在主流媒体系统性变革发展战略指导下,以打造智慧平台、拓展数据产业、推进数字管理、坚定走数智化道路理念建设的一体化融媒体智能传播服务平台,实现了资源共享共用、数据互融互通、指挥上下贯通、传播生态共创共建。

项目运用“数据中台+智能中台+智能体”三位一体技术架构,构建国内领先的融媒体技术支撑体系,实现了技术平台的全面升级与业务流程的深度融合。在大模型运用方面采用“大模型+高精知识链(关系链、思维链、价值链)协同推理”架构,突破大模型“推理黑箱”与知识图谱“应用孤立”局限,以千万级知识链动态更新为基础,形成原创技术链,在可信推理方面填补行业一体化智能引擎的空白。

依托该平台,宁报集团打造了集智能生产、数据驱动与多元分发于一体的新型技术生态,有效推动从传统媒体向智慧媒体的转型升级。评审委员会专家指出,该项目开创了新闻媒体技术架构的新范式,整体技术达到国内领先水平,对我国新闻传媒行业的高质量发展具有重要示范意义。

“王选新闻科学技术奖”是经国家科技奖励办公室批准设立的新闻出版传媒领域唯一的全国性跨媒体科技奖项,也是中国新闻传媒行业最高层次的科技荣誉。该奖项由中国新闻技术工作者联合会于2003年设立,2004年正式命名为“王选新闻科学技术奖”,旨在表彰在新闻科技发展中作出突出贡献的组织和个人。其中,技术进步奖项目每两年评选一次,具有很高的权威性和较大的专业影响力。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨宗惠 姜美 本版首席编辑 房名名 版式设计 何亚男 ●

### 宁夏出台突发环境事件应急预案管理办法

## 体系化治理变被动应对为主动防控

### 政策 面对面

园区(含化工园区、化工集中区、产业园区等)、生态环境部门及企业事业单位全部纳入适用范围,并结合不同主体职能特点,制定差异化、精准化管理要求,避免“一刀切”。

《管理办法》明确了政府、园区、企业三类预案的核心定位。其中,政府预案侧重统筹协调,强化跨部门、跨区域应急联动机制设计;园区聚焦联防联控,化工园区等重点区域要建立“企业—园区—政府”三级响应链,完善信息共享与联合处置流程;企业制定现场处置,细化风险源辨识、初期管控、污染防治等关键环节操作指引,确保“第一响应人”高效履职。

为确保预案落地见效,《管理办法》还构

建了编制环节严标准、评审端强约束、执行端重实战、监督端严追责等全流程保障机制。其中,在编制环节,明确预案制定必须先开展环境风险评估与应急资源调查,通过“摸清风险底数、夯实应对基础”,确保预案“接地气、能落地”;评审环节,建立“专家评审+部门抽查”双轨制,同时明确评审专家若存在不负责、把关不严等情况需承担的追责责任;演练与培训环节规定,政府及部门预案每3年至少开展1次演练,环境风险较高的园区及企业预案每年至少开展1次综合或专项演练,且演练结果将作为预案动态修订的核心依据,推动“纸面预案”向“实战指南”转化;监督环节,明确当出现重大风险变化、生产工艺调整,或事件处置暴露短板时,必须及时启动修编;对预案缺失、管理失职导致事件扩大的单位和个人,依法追责,以刚性约束倒逼各方落实应急管理责任。